

# 龙江森工集团

风吹稻浪美如画。



## 硕果累累秋意浓 辛勤耕耘仓廩实

□文/摄 本报记者 马一梅 李健

### 人才强企



□文/摄 于鸿坤 郭莹  
本报记者 马一梅 李健

用信念坚守大山,把青春奉献林海。20年的工作生涯中,他深深扎根于山上经营所,从护林员、护林队长、副所长,再到如今的所长,他是经营所产业发展的“领头人”,也是老百姓的“贴心人”,他就是龙江森工双鸭山局公司岭东经营所所长叶雷。

叶雷是所里一专多能的“多面手”,凡是遇到难题和困难,都会看到他的身影。巡护、种苗、基建……他以身作则,跟班作业,用一步一个脚印的踏实与执着,把对林区的热爱和深情深深地融入了这片土地之中。

积极践行“大食物观”理念。在龙江森工集团“产业富企”方针指引下,叶雷带领职工潜心研究产业项目,改造棚室、更新设施,大力发展果蔬大棚种植产业,走出一条强企富民的特色发展之路。

“果蔬基地建设初期活特别多,人手根本不够,那时候叶所长就自己开钩机、开铲车,带着我们给大棚扣篷布,无论是上高还是维修设备,再危险再困难的工作,他都能想办法给解决。”岭东经营所副所长程银虎说。

在叶雷的带领下,如今,双鸭山局公司森林果蔬种植基地的水果黄瓜、草莓柿子、手掰西瓜、网纹蜜瓜、毛桃等绿色水果已成为当地的金字招牌。

“在水果成熟之前,叶所长就会提前跑市场、做调研,在他的努力下,不仅能够直接供货到本地大型连锁果蔬商超,还通过集团“森林甄选”线上商城售卖,采收季每天都有新订单。”岭东经营所党支部书记吕安说,从种植管理到采摘包装、对接物流等各个环节,整套流程衔接有序,保证了水果的新鲜程度和品质,得到了广大消费者的认可。

生活中,叶雷经常深入职工群众家中,了解各家各户的详细情况,无论是谁家哪户有困难,他都会帮着跑前忙后,及时伸出援手帮助渡过难关。

岭东经营所居民李秀清患支气管炎已三十余年,叶雷经常上门探望,就算再忙也会打电话询问了解她的身体情况和生活状态,自掏腰包为其缴纳取暖费,帮助她解决生活上的诸多困难。

“姐姐为表感激之情,有几次给叶所长送去自家的小笨鸡和笨鸡蛋,都被婉言拒绝,叶所长让姐姐拿回来自己补身体。”李秀清的妹妹李桂芹说。

“群众的期盼,就是我们努力的方向……”叶雷是这么说的,也是这么做的。

二十载春去秋来,带走了他的青春年少,不变的是他为人民服务的初心。叶雷始终坚守为职工群众谋幸福、为发展谋振兴的承诺,以铁军之姿谱写了一名共产党员的信念之歌。

### 叶雷:群众期盼的就是我努力的方向

### 民生筑企

## 东京城局公司 309名“义警”上岗 助力巡防巡治



“义警”庄严宣誓。 本报记者 李健摄

本报讯(苑庆玲 朱忠皓 记者马一梅 李健)近日,龙江森工东京城局公司“东林义警”上岗启动仪式举行,309名“义警”正式上岗。

仪式上,宣布了“东林义警”队伍正式成立。东京城局公司领导为“义警”代表街道办事处副主任衣同起授旗。

据了解,“东林义警”现有309人,主要由离退休老党员、退休职工、九小场所经营者、社区居民群众组建而成,主要承担巡逻防范、矛盾纠纷调解、信息收集、提供服务、森林生态保护等工作职责。

来自林区各行各业的“义警”庄严宣誓,全体起立,举起右拳,高声宣读“我志愿加入‘东林义警’队伍;自愿接受公安机关管理,自愿承担社会治安责任,尽己所能、不计报酬;守法守规、严格自律;服务群众,扎根社区;积极工作、敢于斗争;为建设平安东林贡献力量!”

“接过‘东林义警’旗帜,我深感责任重大,我们一定履职尽责,践行志愿服务精神,努力建设一支讲正气、有担当、尽义务、有活力的队伍。”衣同起表示。

“警力有限,民力无穷,东京城分局民警将积极开展安全防范、反诈防骗、矛盾化解等联防联控工作,推进社会治安安人有责转化为人人行动。”“东林义警”作为创安共治的有效补充力量,一定会为东京城林区的平安稳定添砖加瓦,赋能助力。”省林区公安局东京城分局治安大队教导员范海燕说。

## 八面通局公司 以工代赈促增收 项目建设惠民生

□贾钧茹 本报记者 马一梅 李健

今年以来,龙江森工集团以美丽林场(所)建设为载体,积极对上争取以工代赈项目支持,为林区群众实实在在提供家门口的务工机会。龙江森工八面通局公司作为此次“以工代赈”项目实施方,积极与穆棱市政府沟通协调,在改善林区百姓居住条件,提高生活品质,打造宜居宜业美丽新林区上不断展现新担当新作为。

八面通局公司在项目实施过程中,以森林果蔬产业园区二期大棚建设为切入点,在建设林区配套设施、园区绿化美化上下功夫。采用先进的技术和材料,高标准规划设计,统筹安排好新围墙栅栏安装、彩钢瓦喷漆、房屋墙体粉刷、蓄水池、水泥路、边沟修建等一系列工作,不断提升整体环境品质,为居民和职工群众创造舒适宜人的生活和工作空间,确保以工代赈这项惠民政策落地见效。

截至目前,已基本完成光义经营所建设混凝土道路1162延长米、面积4648平方米,新建石砌边沟2024延长米,带动当地群众60多人就业。

“我们以建设美丽、富庶、宜居、平安的多彩光义为目标,让职工群众在这里务工,不仅在家门口就能干活挣钱,也为村容村貌的改善出了一份力。”八面通局公司光义经营所党支部书记关清宇说道。

此外,八面通局公司以实施以工代赈为契机,积极打造“光义花海”,在做大做强森林果蔬产业上加大力度,科学规划布局,抓好果蔬大棚一期、二期整体设计,预计二期建设完成后,森林果蔬产业园区大棚总面积将达到11076平方米,在为林区职工群众提供工作岗位、提高收入的同时,也能高标准完成果蔬大棚建设全年目标任务。

“我们新栽植了垂榆、红松等多个品种的乔、灌木600余株,打造了近30亩的‘光义花海’森林果蔬产业项目园区”,为花园式经营所建设奠定了坚实基础。”八面通局公司光义经营所负责人魏安春介绍道。

“下一步,将按照‘资金跟着项目走,项目带着就业走’的思路,切实履行以工代赈工作主体责任,为当地群众提供更多就业岗位,并在保证施工安全及工程质量的前提下,按期完成工程建设任务,确保以工代赈项目早投入、早见效、早惠民。”八面通局公司党委书记、董事长朱革表示。

沉甸甸的稻穗、金灿灿的玉米、红彤彤的五味子……多姿多彩的金秋,是丰收的季节,辛勤劳作终于换来果实累累、仓廩满满,丰收的景象将龙江森工林区装扮成一幅五彩斑斓的画卷,处处洋溢着丰收的喜悦。

### 稻谷飘香粮满仓

龙江森工集团厚植森林农业发展优势,以全新发展战略,发展模式、发展路径为引领,坚持特色、生态、优质、高效协同并进,全面提升农业综合生产能力。

丰收时节,行走在通北局公司建设林场玉米种植区,数台大联合收割机、运粮车在田间穿梭,饱满的谷粒从机仓门倾泻而下,一派生机勃勃的喜人景象。“玉米棒子大,粒多还成实,又是一个丰收年!”建设林场党支部书记刘昌国语气中充满着兴奋之情。

近年来,通北局公司聚焦提高农业生产力和耕地利用率,将资金、技术、人才向黑土地聚集,构建“建设—利用—保护”的大保护格局。2024年,公司落实农作物播种面积96.6万亩,同比增加1.2万亩。

藏粮于地、藏粮于技。在通北局公司八二林场大豆田里,种植户王树群正驾驶智能收割机来回穿梭作业,“轰隆隆”的机声交织起伏,奏响秋日的“丰收曲”。

“以前种地靠天气,现在种地靠科技。”今年,王树群种植的大豆亩产超过400斤,他坦言,“智慧农业”是增产的关键所在。

“今年,我在收割机上安装了北斗导航系统,收割机按照规划好的路线和流程作业,1500亩豆田比以往提前了两天完成收割,省时省工又省钱。”王树群说。

风吹稻田千重浪,又是一年秋收时。时下,方正局公司小龙江山林场3276亩稻田迎来收获期,饱满的稻穗铺满田野,轰鸣的收割机开足马力驰骋在金色的稻浪中,为水稻收割按下“加速键”。

“今年这稻子长得真好啊,颗粒饱满,能卖上好价钱。”方正局公司种植户费春梅抱着金黄的稻穗开心地说。

采访中记者了解到,小龙江山林场现有水稻种植户100余户,种植面积3276亩,亩产可达1000斤左右,总产量可达300多万斤,按照市场价每斤1.6元计算,总产值可达500万元以上。



晾晒五味子。

### 诱人蔬果挂满枝

龙江森工各林业局公司利用各自独特优势,按照龙江森工集团“一局一业,一场一品”战略,大力发展特色种植。红姑娘、树莓、冻蘑……一个个特色种植品种也迎来了丰收季。

金秋时节,密密麻麻的红姑娘挂满枝头,宛如一颗颗璀璨的红宝石,在阳光的照耀下闪烁着诱人的光泽。八面通局公司幸福经营所种植的红姑娘喜获丰收,经营所组织全体职工群众和种植户们一起忙着给红姑娘脱枝。种植户纷纷表示,今年雨水好,田地里的红姑娘长势都不错,价格也可以。

据幸福经营所党支部书记吕存龙介绍,我们全部采用人工采摘的方式,边采摘边检查果实的成熟度和品质,确保每一颗红姑娘果都是又大又圆。随后,对其进行集中筛选、装袋作业。目前,红姑娘种植面积已达到23亩,成为林区里“火红”的致富产业。

在鹤北局公司食药菌蔬试验示范基地的大棚内,一片片翠绿的树莓地里,鲜红饱满的果实挂满枝头,阵阵果香让人垂涎欲滴。

工人们小心翼翼地将鲜嫩的树莓采摘下来,一筐一筐过秤、分拣,送往冷库存放,一派繁忙的丰收景象。

基地销售经理于杨说,今年我们共种植近20亩树莓,采用的是不施肥、不打农药的绿色生态种植方式,现已全部进入成熟采摘期,每天能采树莓100余斤。采摘后的鲜树莓按照个头大小分成两个等级,价格从每斤15元到40元不等。一部分装成小礼盒进行销售,另一部分速冻后进行销售,效益十分可观。

与此同时,柴河局公司果蔬基地培育的12万袋冻蘑也进入了采收季。冻蘑种植大棚内,菌香四溢,沁人心脾。放眼望去,一朵朵形态优美的蘑菇从菌包中“钻”出,密密匝匝,厚厚实实,煞是惹人喜爱。

“今年3月到7月,我们种植挂袋木耳12个大棚,25万袋。木耳采收完毕,就想着大棚要继续充分利用起来。经多方调研和论证,认为冻蘑生长期短、见效快,就尝试种植了12万袋。”兴林林木种苗经销处副经理孙铁权介绍说,从7月末冻蘑菌种入棚到10月初采摘,经过2个多月精心培育和管护,第一年尝试就获得成功,大家的辛苦付出得到了回报,坚定了种苗经销处干部职工发展食用菌产业的信心。

赵振林告诉记者,我们采用机械振动与人工采摘相结合的方式来进行采收,确保颗粒归仓。预计此次采收量能达到200余吨,实现收入80万元左右。

在清河局公司五味子种植基地里,满园的五味子郁郁葱葱,长势喜人,一串串红红饱满的五味子果和绿叶相映成趣,丰收的喜悦挂满枝头。

眼下,五味子果正式进入采摘季。清河局的种植户们穿梭在树丛中,利落地采摘已成熟的鲜果。截至目前,清河局公司已采收五味子鲜果近100万斤,预计采收量达500万斤至600万斤。

“种植五味子让我们过上了小康生活。”茂林五味子种植户庄英东感慨地说,以前他们靠种地和打工为生,日子过得紧巴巴的。自从开始种植五味子后,家里的收入逐年增加,现在每年都能存下不少钱。

像庄英东这样的五味子种植户在清河局公司比比皆是,他们用自己的辛勤劳动和汗水浇灌出了这片希望的田野。

### 寒地龙药迎丰收

优良的生态环境,独特的林下优势,寒地龙药种植成为龙江森工各林业局公司产业发展的新动能,拓宽了职工群众增收致富之路。

秋韵斑斓,沙棘映辉。八面通局公司沙棘谷内硕果盈枝,果香四溢,处处洋溢着丰收的喜悦,串串橙红色的沙棘果犹如玛瑙般闪耀,散发着独特的魅力。

走进沙棘林,记者看到,种植户们忙碌的身影穿梭在沙棘林间,秋季采摘正在如火如荼地进行着。机械振动下,沙棘果纷纷落下,如同金色的雨幕。人工采摘时,种植户小心翼翼地将长满沙棘果的树枝放入筐中,脸上洋溢着收获的喜悦。

种植户徐大爷感慨地说:“秋季打果好处很多,能及时收获成熟的沙棘果,避免因气候等原因造成损失。用机器打果效率高,节省了人力和时间。”

八面通局公司林丰农业分公司经理

日前,进行野外巡护的迎春林区森林消防大队扑火队员在归来的路上遇到了一群特殊的访客——国家一级保护动物丹顶鹤。

近年来,随着林区生态环境的持续改善,越来越多的珍稀鸟类选择在这里栖息繁衍。丹顶鹤、白枕鹤、东方白鹳等国家一级保护鸟类纷纷落户迎春地区,成为这里的一道亮丽风景线。

程琳 刘锋利 本报记者 马一梅 李健摄影报道

## 偶遇丹顶鹤



鹤飞。



悠闲踏水。

### 生态立企

## 柴河局公司 无人机培训 构建“智慧森防”



无人机实操。 本报记者 李健摄

本报讯(肖闻 记者马一梅 李健)目前,正处于秋季森林火灾关键期,龙江森工柴河局公司森林消防大队无人机中队加大无人机操作培训力度,提升森防队伍专业技能,推动“地空”配合全方位立体监测调查工作常态化,确保科学、有序、高效处置突发森林火灾。

培训分为理论学习与实地飞行操作两部分。无人机中队业务骨干向参训人员详细讲解无人机的系统组成、系统参数、航电设备、操作设备以及飞行原理等理论知识。参训人员借助无人机模拟器反复练习起飞、悬停、降落、航拍等实际操作,掌握飞行要领。

据柴河局公司森林消防大队副队长田丰铭介绍,在森林防火中,相比传统人力地面巡护,无人机的灵活性高、监测范围广。今年秋防期间,我们进一步健全完善“人防+物防+技防”“天上+地面+空中”立体智能防护监测体系,形成“空地人”立体监测网,实现林区工作智能化、信息化、高效化,为林区生态安全体系建设提供坚实保障。

下一步,柴河局公司将严格落实森林防灭火责任,丰富无人机应用场景,充分发挥无人机在巡护、宣传、警示、核查等方面的作用,深入山林场家属区、林班进行日常宣传及巡护,以360度全方位无死角的拍摄实时传送巡护画面、影像,第一时间反馈林区动态信息,及时化解风险,消除隐患,确保柴河林区森林防灭火形势持续稳定。